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Onomastica împăratului 
Wilhelm II.

Braşov, 27 Ianuarie n. 1917.
? Poate ippi odată nu s’a ser

bat onomastica vre-unui suveran 
în momente atât de istorice, ca 
onomastica împăratului german 
Wilhelm, oare se serbează azi nu 
numai In Germania, ci în toate 
ţările aliate cu puterile centrale. 
Nu isbucnesc uralele vesele şi 
superficiale ale mulţimei cuprinse 
de vârtejul serbărilor şi ospeţelor 
luculice, căci vremile sunt cu 
mult prea serioase şi proviziunile 
cu mult prea măsurate. Dar în 
schimb se desprinde din milioane 
de inimi acea şcânteie dumneze
iască, qare-şi face o punte până 
la treptele tronului, ca să tălmă® 
ciască sentimentele cele mai cu
rate şi mai sincere de admiraţiune, 
toată căldura iubirei neclintite şi 
încrederea nemărginită şi desăvâr
şită faţă de şeful fără prihană al 
alianţei închegate pentru apărarea 
drepturilor celor mai cardinale ale 
Omenimei, pentru apărarea exis
tenţei proprii şi pentru susţinerea 
vazei culturei mondiale, amenin
ţate greu de cea m a i. ruşinoasă 
compăflfe înţeleasă să sdruncme 
din temehi ordmea lumească exis
tentă până acuma.

Cine cunoaşte şi a urmărit 
faptele marelui împărat german, 
trebue să se închine înaintea lui, 
ca înaintea unui al doilea înte
meietor al imperiului său. Glorioşii 
săi antecesori au înfăptuit şi asi
gurat unitatea politică a imperiului 
prin fapte strălucite de arme şi 
prin crearea organizaţiunii statului 
nou chemat la fiinţă din atâtea 
unităţi distincte şi variate, ba 
uneori chiar cu interese diametral 
opuse, pentru care marele Bis- 
marck a ştiut afla ligamentul a- 
comodat şi indestructibil spiritual. 
Şcoala vieţii însă şi legile firei 
mai puternice decât orice puteri 
atractive, au pus poporul german 
în curând în faţa unor nouă pro
bleme şi alternative mai imperi
oase decât cele politice: chestiu
nea existenţei economice.

Un popor de viaţă, muncitor 
ca albinele, cruţător ca furnicile, 
stăruitor până la extrem şi setos 
de bunăstare şi înflorire prin sine 
însuşi şi prin ajutorul ceresc, cum 
e poporul german, a ajuns în cu
rând la un maxim de desvoltare 
numerică şi graniţele destul de 
încăpătoare ale patriei au devenit 
pentru dânsul în scurtă vreme cu 
mult prea strâmte, încât vrând- 
nevrând a fost nevoit să-şi ia re
fugiul la expansiune în toate di
recţiunile vântului, dar necontenit 
cu dorul de a strânge tot mai 
mult legăturile cu patria mamă şi 
mai curând ori mai târziu de a asi
mila şi noua lor patrie cu glia 
strămoşască mult iubită şi ado
rată. Kaiserul în perspicacitatea 
lui de vultur a întrezărit din 
vreme, va veni ceasul şi a pus

în circulaţiune tocmai la momen
tul suprem lozinca: „viitorulGer
maniei este pe mare“, care a 
condus apoi toate acţiunile aces
tui neam.

Fatalitatea a voit, ca, — deşi 
marea este atât de vastă şi încă
pătoare pentru toţi şi deşi pentru 
fericirea popoarelor există un sin
gur criteriu: munca şi economia, 
— poporul german să se întâl
nească în calea progresului său 
cu neamul englezesc, care a fur- 
nisat pe celebrul Sbylock al neîn
trecutului Sbakespeare şi care 
cunoaşte un singur idol: banul. In 
faţa acestui idol cedează la dân
sul oricare alt sentiment omenesc 
şi este în stare să treacă prin 
crimele cele mai grozave numai 
să-şi ajungă scopul infernal şi 
egoist. De aici conflietul mondial, 
de aici catastrofa civilizaţiunii.

împăratul Wilhelm, un creştin 
fervent, un părinte iubitor, un 
suveran conştiu de drepturile şi 
datoriile sale, însuşiri, cari i-au 
asigurat iubirea şi încrederea su
puşilor săi, bazat pe sfinţenia ju
rământului, nu putea îngădui tri
umful lăcomiei şi intoleranţei, nu 
putea suferi înjosirea .ş i . încătu
şarea, care îl f ameninţau pe dân
sul şi pe aliaţii săi, cu nimicire. 
De aici au purces triumfurile le
gendare ale armelor germane 
vrăjite de cuvântul şi credinţa 
lui în dreptatea divină a cauzei, 
alăturea de aliaţii animaţi de 
exemplu] viu, triumfuri, cari vor 
rămânea vecinie gravate cu litere 
de aur pe paginile istoriei.

Iar când inima de părinte a 
mareluji Imperator Rex Wilhelm 
s’a înduioşat de atâta măcel şi a 
crezut zădărnicită cu desăvârşire 
ţinta criminală a duşmanilor o- 
menimii, el a fost cel dintâiu, 
care a întins generos mâna de 
pace inimicilor dripiţi şi a pus 
în vedere sincera sa conlucrare 
la cruţarea viitoare a lumii de 
astfel de cataclisme. Răutatea duş
manilor îngenunebiaţi şi ruşinaţi 
împedecă încă împlinirea visului 
lui de aur, dar printre norii groşi 
străbat deja razele binefăcătoare 
şi acţiunea lui Wilson constitue 
cel mai glorios tribut de recu
noştinţă pentru sentimentele uma
nitare, de care poate fi animat 
cel mai brav soldat, cum este şi 
împăratul.

Lumea întreagă geme încă 
sub greutatea de plumb a răs- 
boiului mondial şi toţi aşteaptă 
ivirea zorilor dulci propovăduite 
de marele suveran german. Trei 
zeci de luni de răsboire fără în
cetare, cu mijloacele de luptă 
moderne, însemnează trei zeci de 
ani de odinioară. Iluziile antantei 
în sleirea forţelor puterilor centrale 
s’au prefăcut în fum şi praf. Este 
numai chestie de scurt timp, ca 
să le străbată până la măduvă 
duşmanilor vârful baionetei şi a- 
atunci va fi vai de cei învinşi!

Din această pricină astăzi se 
înalţă până la ceruri rugăciuni 
ferbinţî din piepturile multor zeci 
de milioane de oameni pentru 
sănătatea Kaiserului şi pentru bi
ruinţa armelor lui, cari apără o 
cauză sfântă, şi apără ţara de ni
micire şi de urgia duşmană. Lupta 
pentru existinţă echivalează cu o 
nouă întemeiere a patriei amenin
ţate cu sfâşiere de hienele civili
zaţiunii veacului al douăzecelea.

Să trăiască împăratul Wilhelm 
şi să-şi vadă aievea realizându-se 
dorinţele inimii lui creştineşti mulţi 
ani, în sunetul armonios al im
nului de p&ce universală!

V-u.

La chestiunea provederii 
Braşovului cu lapie.
In numărul nostru 232 din 31 

Dec. v. (13 Ian. n.) am publicat un ar- 
tieol întitulat „Răsboiul, speculaţia şi 
presa“, în care am vorbit şi despre a- 
provizionarea oraşului nostru cu lapte, 
recomandând centralizarea desfacerii 
laptelui în mânile societăţii „Molkerei 
genossenschaft“ de aci.

D-l director Connert răspunde la 
această chestiune, prin articolul său 
„La prevederea oraşului Braşov cu 
lapte“ pe care-1 publicăm mai ia vale.

D-l director Connert se apropie, 
în general, de vederile noastre, aşa că 
sunt bune speranţe# că aprovizionarea 
oraşului cu lapte se va face în timp 
determinabil, îil concordanţă cu vede
rile noastre.

Atât în ziarul „Kronstădter Zei- 
tung“, cât şi în „Gazeta Traşiivaniei“ 
au apărut fasiuni asupra acestei ches
tiuni, «ari au făcut de datorinţă, a mă 
exprima deasemonea şi eu la aceasta.

O ameliorare a raporturlior actu
ale, pe terenul provederii cu lapte — 
aceasta trebue să fie aici imediat pre
văzută — este imposibila fără interve- 
nirea autorităţii. Aceasta am mai de
monstrat-o eu deja înainte eu câteva 
săptămâni.

Situaţia de astăzi este neînteme
iată pe durată, pe lângă care rapor
turile se strică şi mai mult în urma 
reîntoarcerii refugiaţilor şi în urma o- 
pririt liferării de lapte, tot mai mult. 
S’a adresat rugări pentru luarea ur
gentă de măsuri energice.

Daunele stării de acum sunt în 
linia principală următoarele: In primul 
rând nu primesc copiii şi cei bolnavi 
destul lapte. In al doilea ameninţă o 
continuă ureare a preţului laptelui.

In al treilea rând laptele e adus 
în circulaţie între stare igienică de tot 
necorespunzătoare condiţiunilor igienice. 
In al patrulea rând mult timp preţios 
de lucru s’a perdut prin „aplicare“.

E întrebarea acum, dacă se poate 
ajuta acestor inconvenienţe. Aici numai 
un mijloc ar putea ajuta şi acesta or 
f i  centralizarea întregului comerciu de 
lapte, din oraş. Organizaţia, cu a cărui 
ajutor s’ar putea aceasta executa, ar fi 
lăptăria centrală din loc cu număroa- 
sele sale locuri de concentrare.

Prin centralizarea provederii cu 
lapte s’ar putea ajunge Ia următoarele: 
lăptăria ar fi în stare, să aducă în cir- 
culaţiune laptele în stare curăţită şi 
pasteurisată, umplut în sticle. Mai de
parte ar putea, ca prin înfiinţarea mai 
multor locuri resp. filiale de cumpărare 
şi prin rayonizarea vânzării de lapte, 
să se îngrijească, ca cumpărătorii să 
fie serviţi repede şi nu ar trebui să 
aştepte oare întregi după lapte. In can
titatea mică de lapte, de care dispune, 
de present; lăptăria, nu poate executa 
nici uiia din măsurile sus numite, deja 
din motivul, că aceasta, simplu, nu se 
plăteşte.

Aceasta ar fi însă cu totul altfel 
îndatăce lăptăria ar dispune peste ma
rea cantitate de lapte întreagă, liferată 
în Braşov. Atunci nu ar fi, probabil, 
niei timpul aşa departe, ca muşteriilor 
resp. clientelei să i se transpoarte lap
tele acasă.

împrejurarea ce trage mai mult 
în cumpănă, care vorbeşte pentru o 
centralizare a provederii cu lapte este 
însă aceea, că astăzi numai cu ajutorul 
acesteia, ar putea succede, de a se sa
tisface trebuinţa foarte urgentă de lapte 
a copiilor şi bolnavilor. Cine cunoaşte, 
ca şi scriitorul acestor rânduri, sigur 
raporturile, acela ştie, că copiii şi bol
navii sunt lipsiţi în nenumărate cazuri 
de lapte. Aceasta nici nu poate fi deloc 
altcum, pe lângă raporturile de azi, 
dacă ne eugetăm anume, că după în
semnarea sigură, asupra liferării de 
lapte, la Braşov, populaţiunii civile îi 
stau zilnic la dispoziţie numai canti
tatea de circa 1500 litri de lapte. Can
titatea aceasta ar fi îndestulitoare, spre 
a acoperi trebuinţa foarte urgentă a 
copiiilor şi bolnavilor. Ar 'trebui dar, 
ca laptele liferat aici, în cea dintâiu 
linie, dacă ar fi necesar dară, să ser
vească singur pentru acest scop. Nu 
trebue să se accentueze într’un mod 
deosebit, că ajungerea acestei ţinte, pe 
lângă raporturile actuale speculative, 
care predominează pe terenul comer- 
ciului de lapte, unde Creţi şi Pleti se 
ocupă cu aceasta, este absolut imposi
bilă. Ce-i drept tovărăşia de lăptărie 
încearcă a face tot posibilul în această 
privinţă. Ea nu poate însă mulţumi, sa
tisface, în mod depărtat, apelurile a- 
dresate ei, crescânde din zi în zi, deoa
rece nu ea, ci număroşii comercianţi 
de lapte dispun"de partea cea mai mare 
a laptelui liferat aici. Afară de aceea 
ea trebue să lifereze cantitatea nea
părat necesară pentiu spitalele locale. 
Intre aceste împrejurări e «Iar, că des
pre o prevedere regulată şi asigurată, 
de lapte, a copiiilor şi bolnavilor, nu 
poate fi vorba azi. Aceasta s’ar putea 
însă ajunge prin o centralizare a co
mercialul cuL.l^pţe. „ __

Ar fi dar cel mai potrivit ,de re
comandat, dacă mână’n mână cu a- 
ceastă centralizare ar merge introdu
cerea biletului de lapte. Din sursă com
petentă ni s’a spus însă, că spre exe
cutarea lucrărilor împreunate cu intro
ducerea biletului de lapte, nu-î stă per
sonal la dispoziţia magistratului. Ar 
trebui deci să abzicem de aceasta, în 
urma ăstui fapt. S’ar putea ajuta deja 
prin centralizare numai, inconvenien 
tului de azi, după cum cred, în modul 
următor: Intâiu ar avea să primiască 
lapte acele persoane bolnave, cari sunt 
avisate necondiţionat la acasta, după 
atestat medical. Spre siguranţă ar tre
bui subscrise aceste adeverinţe şi din 
partea Dlui primariu. Şi medicii ar tre
bui să lifereze aceste atestate numai 
pe o durată restrânsă în toate acele 
cazuri, unde e de presupus, că respec
tiva persoană va putea fi lipsită mai 
târziu de lapte.

Ar avea să primiască apoi, îna
inte de toate, copiii. Până la ce vârstă 
şi în ce cantitate de copil şi zi ar tre
bui să se întocmească după liferarea 
de lapte. Adeverinţele despre numărul 
şi etatea copiiilor s’ar putea, poate, 
cel mai bine, adeveri de cătră oficiile 
parohiale existente, sau prin oficiul 
matriculei, totuşi nu vreau să mă ex
tind asupra detailurilor. Asupra modului 
de împărţire al laptelui ar putea în a- 
cest caz să ia influinţă mai departe o- 
fieiul primarial. Numai pe calea aci ac
centuată ar succede, ca să se asigure 
cantitatea trebuincioasă de lapte a co
piilor şi bolnavilor. Aceasta însă ar 
trebui să se întâmple necondiţionat. A- 
supra meditaţiilor mărunte de felul a- 
cesta şi acela trebue să se pronunţe 
autorităţile competente prin hotărâri e- 
nergiee. Căci copiii şi bolnavii nu pot 
flămânzi, sau poate chiar prăpădi. Spre 
a ajunge faptice aceasta, înlreg laptele 
liferat la Braşov trebue să servească 
nemijlocit acestui scop şi numai ceeaee 
nu mai se întrebuinţează aici, poate fi 
vândut spre alte scopuri. Aşa ceva însă 
la noi numai prin centralizarea preve
deri cu lapte se poate înfăptui, care 
dacă nu ar merge altfel, ar putea de
cide chiar şi o recvirare a laptelui.

Centralizarea provederii cu lapte 
ar fi însă şi din alte motive demnă de 
recomandat. Anume prin aceea, că nu
mărul comercianţilor de lapte este foarte 
mare şi chiar şi oraşele despoae sa
tele de lapte, preţurile vor fi incontinu 
urcate. Astăzi se plăteşte în comune 
pentru un litru lapte de vacă 70 fileri, 
ba chiar 1 cor. Comerciantul neştiutor 
poate plăti aceste preţuri, pentrucă el,

exploatând năcazul şi lipsa orăşenilor 
îşi poate afla şi la aceasta socoteala. 
Este interesant, că s’a format şi un şir 
întreg de noui neguţători de lapte. Pe 
cât am putut deduce din experienţă, eu 
am făcut arătare în urma comerciului 
de lapte, neautorisat. Trebue însă să 
întăresc aici, că după ştiinţa mea de 
până azi, nu o reclamare s’a tratat, 
deşi în singuratice cazuri, dela arătarea 
întâmplată trecură mai multe săptămâni

Prin centralizarea comerciului de’ 
lapte, orice abus de preţ al laptelui ar 
fi lipsit de teren şi ar putea fi apoi 
fixate preţurile numai după ipotese re
ale riguroase, şi anume corespunzând 
raporturilor de altădată.

Faptul voinţii de a preveni urcarea 
viitoare a preţurilor prin fixarea sim 
plă a preţurilor maximale, ar putea fi 
între împrejurări, mai mult dăunător 
decât folositor, deoarece atâţia şi aşa 
de mici comercianţi nu pot fi controlaţi, 
nici la cumpărarea, nici la vânzarea 
laptelui.

Şi e chiar lucru clar, că la o cen
tralizare a comerciului de lapte era 
posibilitatea, de a cunoaşte falşificările 
de lapie, de altădată făcute pe deget, 
decât astăzi, unde fiecare, în contra 
căruia se reclamează de lapte, zece 
alţii află, cari să-i cumpere laptele lui 
falşificat şi amestecat cu apă. Chiar şi 
câştiguri de schimb ar afla sfârşitul 
lor bine meritat.

In sensul acestor executări, am 
adresat înainte de asta cu câteva zile, 
o rugare Dlui primariu, în numele to
vărăşiei de lăptărie, din convingerea, 
că situaţia actuală e insuportabilă. To
vărăşia de lăptărie nu poate fi făcută 
responsabilă pentru acestea.

Un cuvânt
asupra

uzurei de mărfuri.
Una dintre florile mlăşti

noase ale răsboiului mondial este 
uzura, care îşi face apariţia mai 
întâiu sfiicioasă şi singuratică, apoi 
tot mai obicinuită şi mai numă- 
ros, ajungând cu încetul la o apa
riţie stabilă, asupra căreia te in
dignezi, pe care o înjuri în toate 
felurile, şi în fine o primeşti ca 
ceva nestrămutat, cu care trebue 
să ne obicinuim, ca şi cu atâtea 
altele în războiul acesta mondial.

Uneori ceteşti despre dispo
ziţii de pedepsire din partea au
torităţilor şi te bucuri din tot su
fletul, dacă unul, care merge prea 
departe, rămâne ocazional strâns 
aninat de drotul ghimpos al ordi- 
naţiunilor de pedepsire, dar în 
general avem impresiunea, că 
scumpirii continue a tuturor măr
furilor, a tuturor mijloacelor de 
traiu, nu poate ajuta nici o auto
ritate, nici o ordinaţiune, nici o 
dispoziţiune de pedepsire:

Scopul rândurilor ce urmează 
vrea să fie, de a oferi o orientare 
asupra cauzelor scumpirii, fără în
doială, apăsătoare şi o încercare, 
de a stabili marginile între câşti
gul permis şi între uzură.

Cu isbucnirea oricărui răsboiu 
nu mai are valoare, nu m ai. sună 
legea despre formarea preţurilor 
naturale, prin faptul, că lucrarea 
normală de oferte şi întrebări se 
schimbă, uneri devine întoarsă, 
anapoda.

La începerea răsboiului se 
iveşte o dispoziţie de panică, mij
loacele de plătire se ascund, băn
cile sunt asediate pentru depuneri, 
trebuesc edate ordinaţiuni de mo
ratoriu, pofta de cumpărare dis
pare şi orice circulaţiune de măr
furi încetează, lâncezeşte. Preţul, 
valoarea aurului pare a se ridica, 
căci fiecare crede, că bucata bă
tută sau imprimată de aur mai
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are încă un preţ, toate celelalte 
ar fi fără de preţ sau lipsite de 
preţ într’un mod nemăsurat. A- 
tunci se încep cumpărările puter
nice ale administraţiunilor armatei, 
piaţa reînvie iarăş, îndeosebi, de
oarece preţurile sunt fixate mari 
pe cale oficială, primele temeri 
ale unui mare desastru economic 
dispar şi pe piaţa de mărfuri pă
şeşte stabilitatea, că preţurile încep 
cu încetul a se atrage, fiindcă o- 
ferta, în urma intrării în serviciul 
armatei a milioane de puteri lu
crătoare, ia tot mai mult dela sine.

Cei îndrăsneţi încearcă deja 
a face acumulaţiuni speculative de 
mărfuri în speranţa, că în curând 
vor urma urcări de preţ. Mărfurile 
devin tot mai puţine, mai rare,

. preţurile se ridică în urmare tot 
mai repede şi puterea de cumpă
rare a banului scade mereu. In 
deosebi mijloacele de traiu sosite 
din străinătate ajung la preţuri 
neauzite, pe cari fiecare le-ar 
provedea bine şi grase încă îna
inte de închiderea porţii şi care 
regulat şi însuşi vânzătorului îi 
oferă un preţ mai mare, mai ur
cat la inmanuarea unei cantităţi 
mai mari. In acest stadiu vedem 
răsturnarea legii de ofertă şi în
trebare, oferind însuşi cumpărăto
rul un preţ mai urcat, anume la 
cantităţi mai mari.

Acum bate în pălmi puternic 
uzura, producenţi şi vânzători pierd 
regulat simţul pentru marginile 
permisului, câte unul crede, că 
Cumpărătorul trebue să aducă o 
jertfă, dacă el cumpără deja acum 
mărfurile, ce se tot urcă în preţ 
după a sa părere şi se lapădă de 
ele, sau cere un preţ, în care este 
cuprinsă şi urcarea viitoare, ce 
urmează.

Precumpăneala se arată de 
corectă, marfa se urcă în mod 
faptic şi cumpărătorul isteţ plă
teşte, fără cârtire preţuri înalte, 
în conştiinţa sigură, că mai târziu 
vor deveni totuş mai urcate.

Şi acum s’a deschis uşa şi 
poarta necuviinţei, chiar şi ele
mente solide sunt răpite în vârtej 
şi jocul în jurul „viţelului ie  aur“ 
devine tot mai nebun.

In modul cel mai nebun se 
purcede natural în centre, mulţi 
dintre cei mari şi mai mari pre
merg cu exemplul râu. Autorită
ţile intervin, se instalează centrale 
pentru nenumărate articole, se 
ordonează rechiziţiuni, se fixează 
preţuri maximale. Unele nu isbu- 
tesc, ochi ageri privesc lipsele, le 
prind spre avantajul lor, vre-oaltă 
bine chibzuită, dar rău reuşită 
fixare de preţuri este plăcută ele
mentelor fără scrupul, spre a-şi 
ascunde cu aceasta faptele lor 
murdare.

Nu e de mirat, dacă chiar şi 
caractere firme nu mai potresista 
ademenirii ideii de îmbogăţire re
pede. Căţe unul priveşte poate 
exemple rele, vede pe alţii ne
pedepsiţi şi neturburaţi, ridicân- 
du-se, în scurt timp cu grabă, spre 
o înălţime de îmbogăţire, ceeace 
e ceva nemai auzit, pentru rapor
turile normale absolut eschis şi 
neexistent şi uită, că dintre cu
noştinţele lui nu toate sunt în si- 
tuaţiunea, de a răbda suprachel- 
tuelile necorecte, spre cari se ni- 
Zueşte cu cererea preţurilor extrem 
de mari, spre a micşora altele; el 
uită, că celor neîmpărtăşiţi, va 
trebui să le apară revoltător, dacă 
cel ce lucră, în patrie acasă, în 
linişte şi siguranţă, se îmbogăţeşte 
într’un mod nemai auzit, în timp 
ce milioane sufer, duc lipsă şi 
chiar mor.

Atunci trebue să intervină 
autoritatea, pentruca să prevină şi 
feriască întinderea răului.

Oraşul nostru natal a fost, ce-i 
drept, mulţumii ăbunului Dumn ezeu, 
şi în acest răsboiu lung îngrozitor, 
ferit ~şi cruţat în general de uzură. 
Comersantul german se poate lăuda 
şi mândri, că renumele său vechi 
de mare soliditate, a rămas şi de 
data aceasta credincios. Vor fi ob- 
venit, bine înţeles, cazuri singura
tice de nesocotinţă, dar în general

| toţi refugiaţii se vor fi reîntors cu 
experienţa, că la noi e cu mult 
mai bine, decât altundeva.

Dacă autoritatea noastră oră
şenească păşeşte acum energic în 
potriva aberaţiunilor, comercianţii 
saşi în general rămaşi în răceală, 
vor avea conştiinţa de inviolare.

Ar fi de dorit numai, ca or
ganelor încredinţate cu suprave
gherea pieţii noastre să li s© dea 
informaţiuni corecte, la rezolvarea 
şi judecarea chestiunii, dacă oare 
o marfă e scumpă în urma spese- 
lor urcate de procurare, ce se do
vedesc sau prin încărcătura nepro- 
porţionată a vânzătorului. Aceasta 
e o chestiune greu de hotărât, 
care trebue discutată şi tratată cu 
cuminţenie şi cu pătrundere.

Ar fi o greşală fatală a cere 
dela comersantul de aici, ca să 
câştige mai rău, decât neguţătorul 
solid din Budapesta. Ar fi neco
rect şi necuminte de a voi să-i 
refuzi ţinerea în socoteală a pre
ţului zilei, obicinuit şi citat, sub 
demonstraţia la proviziunea mai 
ieftină, procurată poate mai de 
timpuriu, căci la o conjunctură 
căzută trebue neguţătorul iarăşi să 
ţină samă de preţul zilei mai scă
zut, echivalent cu cât de înalte au 
fost spesele dovedite, spre aceasta 
are el drept la tendinţa de preţ, 
ca chiar şi proviziunea să o so
cotească mai urcat. Aceasta este o 
datină valabilă în toată lumea, în 
timp de pace şi de răsboiu.

Dacă se poate totuşi reclama 
comersantului, că el anumite can
tităţi considerabile de mărfuri le 
opreşte, le reţine intenţionat, spre 
a procura mai târziu, lipsă de 
marfă, este bine înţeles o dojană 
la loc.

In orice caz să sperăm, că 
pasul riguros luat de „comitetul de 
rezolvare“, contribue la uşurarea 
scumpirii unor articole anumite şi ! 
aduce pe piaţă bogăţiile ascunse j 
ale unor depozite. Dacă aceasta va 
succede, respective va fi ajunsă, 
fără aplicarea mijloacelor de pe
depsire, ar fi încoronată acţiunea 
de cel mai frum«s rezultat.
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Pedepsirea uzurarilor.
Pe uzurarîi braşoveni, oraşul îi pro

voacă la serviciul militar.
Propunerea primarului nostru
Dr. Schnell salutată de întrea

gă presa maghiară.
In legătură cu lupta pornită 

împotriva uzurei, primăriul Dr. E. 
C. Schnell a avizat căpitănatul po
liţienesc, ca numele fiecărui băr
bat, pe care l-au osândit în mod 
legitim pentru uzură, să-l comuni
ce imediat oficiului primarial. Dacă 
apoi pe btza publicării şi afirmă
rii s’ar câştiga hotărârea, că res
pectivul individ eîntradevâr dator 
la serviciu militar şi numai din 
interes public sau particular în
dreptăţit e dispensat dela servi
ciu pe un timp mai îndelungat 
sau mai scurt, atunci oraşul va 
căuta din oficiu comandamentul 
militar competent, ca pe cel osân
dit din cauza uzurei, să-l chieme 
imediat la serviciu militar, deoare
ce un asţfel de individ şi-a perdut, 
în mod deschis, aeea îndreptăţire 
ca să mai fie lăsat în funcţiunea 
sa civilă, ca unul '„neapărat tre
buincios.a

* *
Salutăm cu bucurie şi recu

noştinţă sinceră hotărârea de mai 
sus a D-lui primar Dr. Carol Schnell. 
Această disposiţiune energică ne 
serveşte şi nouă de satisfacţie, 
dupăce şi noi am făcut loc, în or
ganul nostru ziaristic, abuzurilor, 
ce se fac în ridicarea preţurilor 
mărfurilor diferite. Ne asociem de- 
asemenea pe lângă părerea con
fratelui local „Brassói Lapok“, că 
disposiţinnea aceasta nu ar fi de
plină, întrucât nu se extinde şi a- 
supra uzurarilor nu nedispensaţi, ci 
neapţi pentru serviciu militar. A- 
ceştia încă ar trebui pedepsiţi în 
chipul acela, ca să fie îndepărtaţi 
dintre şirurile cetăţenilor şi duşi ] 
la muncă militară. J

Dealtcum publicul întreg va 
primi cu recunoştinţă, ce nu se 
poate împărtăşi, şi acea parte a 
disposiţiunii de mai sus, în ©are 
se comunică şi afirmă, că rigoarea 
autorităţilor se . va îndrepta nu 
numai în contra călcării preţurilor 
maximale, ci în general va preve
ni toate acelea, cari exploatează 
publicul în mod uzurar, cu orice 
fel de articol.

Din parte-ne suntem convinşi, 
că prin punerea în vigoare şi apli
carea celor cuprinse în disposiţia 
mai sus amintită, numai în 2—3 
cazuri, va sana boala de nelecuit 
a Braşovului răsboinic, adecă: 
scumpirea, urcarea de preţuri şi 
uzura.

RAPORTUL
locţiitorului de primar Friedrich Fa
hr icius, din Braşov, din timpul ocupării 

oraşului liber regesc Braşov pun  
duşmanul roman, dela 29 August 

până la 8 Octombie 1916.
— Urmare. —

La o nouă apariţie a mea înain
tea primarului român, îmi comunică, că 
protopopul rom. catolic va fi luat ca 
ostatic. El mă rugă să-i propui, care 
persoană spirituală a comunităţii bise
riceşti evang.-săseşti să fie luată ca os
tatic, deoarece eu eram de credinţă, că 
protopopul comunităţii evang. săseşti 
era anunţat la un concediu de boală şi 
în generai, că ar fi un domn bolnă
vicios şi mai bătrân. Eu trebuia să-i 
dau proectul acesta lui, după amiaz, la 
orele trei.

După prânz, la orele trei, când a- 
părui iarăşi fui condus, ca de obiceiu 
direct în odaia alăturată, îmi urmară 
aici primarul român şi căpitanul poli
ţienesc român, cu recomandaţia, ca să 
predau momentan banii, ce îi am dela 
oraş.

Eu adusei atunci dela locuinţa mea 
banii orăşeneşti, ce se aflau faptic în 
posesiunea mea şi îi numărai. Domnii 
luară dela mine circa 10,000 cor. lăsară 
în mânile mele micul rest de câteva 
sute de coroane şi adeveriră primirea 
sumei de 10.000 coroane.

Deoarece de fapt eu nu mai aveam 
atunci alţi bani orăşeneşti în posesiunea 
mea, am corăspuns în mod conştienţios 
şi potrivit cererii, căci ceilalţi bani — 
dupăcum am amintit mai sus — nu mai 
erau în proprietatea mea.

După primirea banilor mi s’a spus» 
că colonelul trupelor româneşti a ordo
nat, ca eu ca primar, mai departe pro
topopul evangelic şi protopresbiterul 
rom. catolic necondiţionat vom fi luaţi 
ca ostatici. Trebue dar să merg acasă, 
ca să nu se facă senzaţiune în popu
laţie, să îmi împachetez lucrurile, să 
mă provăd cu bani şi nutremânt pe 
timp mai lung şi la orele 5 p. ra. să 
apar iarăş.

Eu nu voi fi doar dus, ca ceilaiţi 
ostatici, de militarul cu baioneta pe 
armă.

Astfel apărui eu pe la orele 5 du
pă amiaz în localul de oficiu, unde a- 
flai deja pe cei doi protopresbiteri sus- 
n urniţi, ca ostatici. Afară de aceşti os
tatici mai amintesc încă pe curatorul 
bisericesc Dr. Gavriil Vajna şi pe pre
dicatorul evangelic Georg Scherg. A- 
fară de noi cinci mai erau încă 9, lao
laltă am fost luaţi 14 inşi ca ostatici, 
şi trebuia să fim conduşi cătră sară 
până la Dârste, care e prima staţiune 
înspre România.

La rngarea mea şi a Dlui proto- 
presbiter evangelic, ni s’a promis, că 
această distanţă o vom face cu ajuto
rul căruţei. Când însă cu toate acestea 
erairt gata de plecare, cu căruţa pusă 
îndată la dispoziţie, ni se comunică, că 
fiind cu considerare la faptul, că în 
Dârste poate nu ar fi locuri de popas 
la îndemână, vom fi internaţi peste 
noapte în hotelul „Coroană“ şi în di
mineaţa proximă vom fi duşi mai de
parte spre România.

Intre baionete împlântate furăm 
conduşi atunci imediat în hotel „Co
roană“. Aici îşi luă fiecare o odae pe 
cheltuiala proprie. Noi, cei cinci osta
tici amintiţi mai sus am petrecut noap
tea în comun, pe un coridor, unde în 
liniştea sării, auzind din depărtare puş- 
căturile, ne resignarăm gândurilor 
noastre mâhnite şi priveam în faţa 
sorţii noastre nesigure, lăsate în voia 
lui Dumnezeu. In dimineaţa următoare 
ne concentrarăm în încăperile din par
terre ale hotelului, aşteptând, să fim 
transportaţi.

Cum pe la orole 10 a. m. apăru 
primarul român, ne adună în sala so- 
frageriei şi ne vesti, că comandantul 
s’a hotărât la aceea, ca noi să fim puşi, 
în mod prealabil, pe picior liber şi să 
putem rămânea în Braşov până la alte

dîsposiţiuni, că noi însă cu toate ace
stea sâ nu încercăm a fugi sau a în
treprinde altceva, un lucru neadmisibil, 
deoarece atunci 10 cetăţeni însemnaţi 
vor fi împuşcaţi pentru unul.

Veseli de această schimbare nea
şteptată a lucrurilor, eşirăm din locul 
de prinsoare şi furăm salutaţi cu cea 
mai mare bucurie şi în mod vioiu fe
licitaţi din partea cetăţenilor.

Cu tot simţământul înălţător, că 
noi ca ostatici ne-am câştigat iarăş li
bertatea, totuşi aveam o conştiinţă în
grijorată şi apăsătoare, că în orice mo
ment putem fi luaţi ca ostatici şi duşi 
în România.

La îndemnul din mijlocul cetăţe
nilor rămaşi aici, de a încunoştiinţa re
gimul înalt ungar despre ridicarea os
taticilor urmată şi de a mijloci la re
gimul ungar o rugare cu privire la a- 
ceasta, am aflat — după o consfătuire 
obic,nuită cu primarul român — dela 
generalul român prin el, că el ar fi 
aplicat a-mi ajuta şi promova o ase
menea rugare.

După îndrumare, generalului tre
buiau sâ se facă două rugări: una din 
partea populaţiunli germane, în limba 
germană şi alta de cătră populaţiunea 
maghiară în limba maghiară. Totdeo
dată mi s’a accentuat că în mod prin
cipal să arate, că noi ca ostatici suntem 
trataţi în modul cel mai onest şi plin 
de considerare, şi ca ostaticii pe cari 
i-a luat regimul ungar sau să fie puşi 
în libertate sau apoi cel mai puţin să 
fie tot aşa trataţi ca noi, cari am fost 
luaţi de cătră regimul românesc.

Această rugare fu apoi subscrisă 
de partea cea mai mare a populaţiunii 
aici rămase şi predală de mine perso
nal primarului român, dupăce mai înainte 
lăsai să primesc siguranţa dela el, că 
nici cetăţenilor subscrişi şi nici ace
lora, cari au fost încredinţaţi cu adu
narea celor subscrişi, nu li se vor ivi 
oarecari urmări neplăcute.

Primarul român luă rugarea cu 
promisiunea, că aceasta va lăsa-o a 
ajunge prin generalul comandant, la 
regimul românesc, la locul competent.

In acelaş timp primi eu o intima- 
ţiune cu alţi 3 ostatici, la o eonsfătuire 
după cum se afirma, mixtă în edificiu- 
magistratului. Când apăru acolo, dădui 
de următorii domni dintre ostatici: pro- 
topesbiterul Dr. Herfurth, protopesbi- 
terul Iosif Meisel, curatorul Dr. Gavriil 
Vajna şi predicatorul orăşenesc Georg 
Scherg.

Un colonel român însoţit de uu 
şef de poliţie apărut acolo, din Bucu
reşti şi de primarul Baiulescu ne primi. 
El se prezentă în mod corect la fiecare 
singuratic şi ne comunică, că proto
presbiterul vicar D. Herfurth şi-a pier
dut încrederea, de care se bucura, de
oarece în chestiunea covoarelor bise
ricii, n’a comunicat răspunsul corect 
faţă de comisia apărută în biserică. In 
urma acestui fapt Herfurth e privit ca 
prins şi va fi dus, de acest şef de po
liţie, care încă apăruse la Bucureşti.

Hertfurt se rugă pentru câteva 
cuvinte de clarificare, totuşi colonelul 
i le refuză şi îl provocă să aştepte în 
odaia vecină până ce protocolul va fi 
gata spre subscriere.

Ceilalţi ostatici părăsiră după a- 
ceasta oficiul, în timp ce am rămas 
în odaia învecinată cu D. Herfurth, spre 
a sta în societatea atât de deprimatului 
protopresbiter, în această oră grea. Eu 
îl mângăiai pe Herfurth cu observarea, 
că el va putea avea mai bine, în mod 
precaut: decât noi ostaticii rămaşi aici, 
deoarece el în Bucureşti poate spera 
chiar de a fi lăsat pe picior liber, îşi 
va putea lua cu sine soţia sa şi poate 
va putea locui la vărul săuy ce trăeşte 
ocoîo, la funcţionarul telegrafic de stat 
Herfurth. I-am atras atenţiunea la tim
purile grele, ce ne aşteaptă pe noi cei 
rămaşi aici, când trupele noastre se 
vor reîntoarce, oarecândva, spre elibe
rarea noastră, cu care ocaziune la tot 
cazul se va da o crâncenă luptă cu 
duşmanul, peste oraşul nostru şi atunci 
nu numai viaţa noastră va fi amenin
ţată, ci şi oraşul nostru va fi adus în 
suferinţă.

Herfurth se reculese şi era gata 
a se supune şi celor mai inevitabile 
împrejurări. I se* permise, de a-şi lua 
şi soţia; După un timp îndelungat a- 
păru şeful român de poliţie şi acesta 
ne încredinţă, ca să mergem pe jos 
iu locuinţa protopresniterului, pentru 
ca să nu fie provocată sensaţie în oraş, 
ceeace s’ar întâmpla, dacă Herfurth ar 
merge pe stradă cu o trăsură în în
soţire streină.

înaintea porţii casei protopresbi- 
terului îmi luai un călduros rămas 
bun, fiindcă ştiam, că dânsa va fi ex
traordinar de deprimată, din cauza de
zastrului, ce ameninţa pe bărbatul său.

Herfurth mi-a promis a-mi scrie, 
dar n’a tăcut-o, deoarece, după toată 
probabilitatea, nu i s’a permis. Dela şe
ful de poliţie, care după câteva zile se 
reîntoarse dela Bucureşti, aflarăm aici 
la Braşov, $ă Herfurth a sosit bine a- 
colo şi că a fost pus pe picior liber.

Covoarele biserioei, pe cari Her
furth voia să le păstreze pentru bise- i 
rica sa, precum şi museele, fură luate 
întrun inventar de comisie, sub asigu- I

rarea, că acestea nu vor fi luate, ci 
vor fi lăsate stabil aici, dar că inven
tarul sa făcut din motivul, ca să se 
poată constata, că chiar nimic n’a fost 
dus de acolo. Această asigurare a fost 
dată apoi şi curatorului bisericesc. De 
fapt rămaseră covoarele, precum şi 
museele neatinse în proprietatea noa
stră. Dacă aceasta e a se atribui pro
misiunii sau faptului, că duşmanul ce 
se retrăgea n’a mai avut tiinpt să exe
cute transportarea lor, aceasta nu e 
sigur.

După transportarea, urmată cu a- 
ceasta a lui Herfurth, ca a celui dintâiu 
ostatic, se ivi în noi teama, că aceasta 
a fost începutul luării ce va urma a 
ostaticilor şi eă sub un oarecare pretext 
uşor de aflat, nemijlocit va urma rân
dul nostru, ai celorlalţi ostatici, spre a 
fi, în asemenea mod, transportaţi. Deja 
după câteva eile mi se plânse proto
presbiterul catolic Iosif Meisel, că e in
comodat, tn mod felurit, cu perchiziţii 
domiciliare, interogatorii şi altele şi că 
«1 deja mai bucuros ar voi să fie tran
sportat, ca Herfurth, la Bucureşti, de
cât să fie expus mai departe la volni- 
ciile şi discreţiunile duşmanului.

Curând după aceea aflai, că Meisel 
a fost înhăţat, că l-au văzut zile de-a- 
rândul împreună cu alţi deţinuţi, îna
poia gratiei unei încăperi din aşa nu
mita „Casa ungară“ vis-ă-vis de hotel 
„Coroană“ şi că a fost dus, purtându-şi 
el însuşi pachetul, împreună cu alţi 
mai mulţi prinşi, pe jos spre Dârste, 
sub pază militară aspră.

Despre Meisel s’a pierdut orice 
urmă deşi cu toate acestea s’au lăţit 
cele mai îngrozitoare svonuri.

După acest al doilea ostatic dus, 
venia acum rândul la mine. De aceste 
gânduri nu m’am mai îndepărtat, aşa 
că tot mai mult mă încredinţam din 
aceasta. Primarul român mă avertisă, 
în mod privat să mă port liniştit şi cu 
precauţiune, deoarece orice motiv, la 
aparenţă accesoriu, ar putea fi fatal 
pentru mine.

Intervenţia mea mai departe la 
oficiile militare se reducea zi de zi, 
deoarece chiar şi primarul român, eă- 
tră care aveam a mă adresa, asista 
fără putere, a »rând chiar şi el a dis
cuta şi a dispune numai în chestiuni 
deosebite ale autorităţilor militare. To
tuşi mergeam regulat în oficiu, spre a 
comunica şi împărtăşi greutăţile ce
tăţenilor şi de a ruga ajutorul lor.

La preumblările mele de jur îm
prejurul oraşului, pe cari le făceam, 
spre a mă orienta asupra evenimen
telor, apărui în oficiul orăşenesc de 
amanetare, când tocmai acolo o comi
sie mixtă lua în primire proviziunile 
aflate.

Metalul adunat şi staţionat în o- 
ficiul de amanetare, (aramă, rine, alamă 
etc.) în valoare de cam 89—100,000 
coroane, care nu putuse fi transportat 
de autorităţile noastre, fu destinat, de 
această comisiunc, pe sama regimului 
românesc ; tot aşişderea şi celelalte pre
ţioase metalice ulterioare, aflătoare în 
curtea oficiului de amanetare şi în 
m agazi n e. Va. urn a.

Âbusul cfiíoiná)
de pavilion danez din partea 

umil vapor englez.
Wolffbureau anunţă: In 12 l. c. 

unul dintre submarinele noastre zări în 
canalul englez un vapor şi îl provocă 
prin signale, să-I ancoreze şi să îndepăr
teze o corabie. S’au recunoscut, în mod 
evident, semnele neutralităţii daneze, 
pavilionul danez şi cuvintele, zugrăvite 
eu litere mari albe; „Kai Danmark.“ 
După câtva timp s’a putut vedea o 
luntre cu lopeţi la partea dinainte a 
vasului. Comandantul submarinului cre
dea încă, ca are înaintea sa un vas da
nez inocent şi se apropie de el.

Deodată vaporul, ce era numai 
la vreo sută de metri distanţă, lăsă să-i 
cadă masca. Despărţitorul cabinetului 
luntraşilor de obsenare căzu în jos şi 
se făcu visibil un tun de vreo 10—15 
cm. calibru, peste care rămase fâlfăind 
drapelul danez. Totdeodată fură slobo
zite mai multe puşcaturi, din mai multe 
tunuri, până acum neobservate, aranja
te întro lăture sau poate mai dinainte, 
cari explodară în nemijlocita apropiere 
a submarinului Acestuia prin o scufun
dare repede, îi succese a scăpa de pe
ricol.

S’a stabilit întracestea, liber de 
contrazicere, că de fapt existentul „Kai 
Damnark“ a fost aşezat până în 13 a. 
1. c., deci cu o zi mai târziu de eveni
mentul de sus, în portul englez Sun
derland. Nu poate fi la mijloc nici o 
îndoială dar, că aici durere e vorba de 
unul din acele cazuri neruşinate, în cari 
vapoarele engleze ca submarine ataca
toare abuzează de colorile şi pavilioa
nele neutrale întrun mod bădăran, spre 
a-şi îndrepta fără pericol, tunurile 
lor în contra vaselor de răsboiu germa
ne, ocupate cu deprinderea comerciu- 
lui maritim de răsboiu. Că acest vapor 
n’a ţinut odată de necesar, ca la des
chiderea focului să tragă în jos pavili
onul, ci a puşcat sub fâlfâirea drapelu
lui danez, încoronează întregul fel de 
procedare criminală.
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Ş t i r i  d i v e r s e ,  j
Palatul de md Înainte ai am

basadei austro-ungre din Borna.
Lugano 23 Ian. După o comunicare a 
agenţiei Ştefani, Palazzo Chigi din Ro
ma a fost decretat prin o disposiţinne 
dela regim datată de eri, ca reşedinţă 
a mintsteriului de colonii şi al muzeu- 
lui colonial Blibioteca palatului „Palazzo 
Chigi', pe caro regimul deasemenea a 
cumpărat-o, rămâne în palat.

Zece aeroplane franceze pus
tiite in o singură zi. Berlin 25 Ian. 
Wolffburou ne anunţă, despre lupta ae
riană ce a decurs pe frontul apusean, 
că duşmanul a pierdut în o singură zi 
10 aeroplane. Unele din ele în urma 
luptei aeriene au fost silite să aterizeze.

Comunicatinnea de mărfuri in
Bulgaria. Sofia 23 Ian. Azi a sosit aici 
primul tren  de transport marin cu 
mărfuri destinate pe sama Bulgariei din 
Germania şi Austro-Ungaria.

legătura italiană Intre coasta 
albaneză şi Monastir Întreruptă.
Bern 23 Ian. Corespondentul extraor 
dinar al ziarului „Petit Parisien“ din 
Albania, anunţă, că legătura pusă la 
cale de Italia, între Santi Quaranta şi 
Monastir, a fost întreruptă pe deplin 
de câteva săptămâni de cătră nişte co- 
mitagii neregulaţi, între Liaskovice şi 
Qoriţa.

Armata română. Ziirich 23 Ian. 
După comunicările ziarului „Tagesan- 
zeiger“, armata română retrasă din front 
de o lună de zile atât de mult s’a resta
bilit, încât poate lua iarăş lupta. A- 
ceasta o explică şi apariţiunea mai nouă 
a armatei române în comunicate.

Nenorocirea mortală a unui colo
nel italian de stai-major. Viena 23. 
„Corespondenţa politică“ scrie: Colonelul 
italian Valentini a fost omorât, împre
ună cu un mare număr de soldaţi, de 
o la vină, în zona de răsboiu. Valentini 
aparţinea la cei mai apreciaţi ofiţeri ai 
statului major iialian şi a fost încre
dinţat adeseori cu împăcarea divergen
ţelor de păreri între Cadorna şi gene
ralul Porro.

Ferit presei franceze asupra 
noului „Mdwe“. Bern 23 lan. Presa 
franceză se exprimă în general, că con
strucţiile nouă de crucişetoare ajută
toare germane spre neîncunoştiinţare, 
ar fi nişte acte de hoţie maritimă. „Fi- 
garo“ se îndreaptă aspru spre această 
expunere şi zice, că nu trebue să fim 
veseli în cazuri atât de serioase, că e 
vorba de liste de răsboiu absolut onest 
puse la cale.

Învăţământ militar iu şcoalele 
secundare. Foaia militară Streffleur 
scrie: La propunerea comandamentului 
armatei şi în înţelegere cu ministeriile 
de răsboi, de apărarea ţării şi de culte, 
se plănueşte introducerea unor obiecte 
de învăţământ militar în şcoalele se
cundare din Austria şi Ungaria. Stu
diile militare au să fie propuse de 
ofiţeri în lecţiuni de câte una sau două 
ore pe săptămână.

Tarifa căilor ferate ungare. Cu
ziua de 1 Februarie 1917, conform no
ului proiect de lege al ministrului de 
finanţe, tarifa căilor ferate va fi urcată 
cu 30 la sută, sub titlul dare de răsboi. 
Darea aceasta se va încasa în curs de 
treiff ani, adecă până în 1 Februarie 
1920.

Ştirile zilei,
Heidelbergul de altă dată rep

rezentaţia care se dă în sala redutei 
începe astă seară precis la orele 8.

Farmacie deschisă pentru ziua 
de mâne Duminecă 28 Ian. st. n. 1917, 
va f i  cea din Str. Porţii, a Dlui Ier- 
dinand Iekelius.

Primim dela Magistrat spre pu
blicare următoarea ordinaţiune:

Zaharul.
Din zaharul destinat pentru oraşul 

nestru, au sosit până acum 3 vagoane.
Din această cantitate de zahar se 

vorpro vedeâ mai întâi comercianţii mici, 
şi anume cu cantitate prescrisă de lege 
pentru dânşii, pe care îl vor împărţi 
în viitor numai contra biletelor de za
har pe cari le extrădează oficiul de fă
ină pentru alimentarea oraşului.

Băcanii şi comercianţii mici pot 
vinde zahar numai celor ce vor pre
zenta bilete de zahar, pe cari atât bă
canii cât şi ceilalţi comercianţi sunt datori 
a le lua dela cumpărători şl a le păstra 
la sine.

Pe biletele cari nu sunt încă stam
pilate de firma Hesshaimer cantitatea 
de zaliar ce se poate primi este pe 
lună de persoană 1 klgr.; iar pentru 
bilete stampilate, şi anume pentru cari 
sunt dela 2 până la 4 persoane la fiecare 
stampilare se dă cu 1 klgr. mai puţin, 
iar pentru biletele cari sunt pentru 5 
persoane, ia fiecare stampilare să dă 
cu două klgr. mai puţin.

Biletele, cari sunt pentru o per
soană şi sunt deja stampilate, nu mai 

,au valoare.
—x—

Aviz. „Direcţiunea institutului de 
credit şi economii „Haţiegana“ în Haţeg, 
aduce la cunoştinţa onoraţilor săi de
ponenţi, că cu începerea dela 1 Ianua
rie 1917, institutul fructifică depunerile 
numai cu 4‘w0.“

Cu stimă
„Haţiegana“ institut de credit şi eco- 

mii pe acţii în Haţeg.
Subscrieri ilegibile.

Nr. Mag. 1839/917.
Publicaţiune. Fiindcă Comanda Ces. 

şi reg. a cercului de întregire Brassó,^care 
până acum câtva timp staţionase în 
Püspökladány — începând cu ziua de 
24 Ianuarie a. c. iarăş s’a dispus a se 
întoarce la Brassó: de aceea provoacă 
pe toţi giotaşii aflaţi de apţi cu ocazia 
cercetării din urmă a IV. şi pe a căror 
bilete de justificaţi ca glotaşi stă tipă
rit Püspökladány, ca loc de prezentare 
— în 29 Ianuarie 1917 să nu se pre- 
zenteze la Püspökladány, ci aci în 
Brassó.

Brassó în 22 Ianuarie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 2225/917.
Publicaţiune. La 19 şi 20 Febru

arie 1917— totdeauna înainte de prânz 
dela 8—12 şi după prânz dela 4—8 
ore — se vor ţinea examinările de ce
tit şi scris pentru obţinerea dreptrlw (- 
lectorat, — examinările se vor ţineâ în 
localităţile din „Casa Sfatului“.

înştiinţările la examene se fac cel 
mai târziu până în 18 Februarie 2 ore 
postraeridiane în cancelaria primarului.

Informaţie ni mai detaiate se pot 
lua din publicaţiunile detaiate emise cu 
referinţă la această afacere.

Brassó, în 24 Ianuarie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Asontarca celor de 18 ani in 
comitatul Braşov. Asentarea glotaşjlor 
născuţi în anul 1899. pe teritorul comi
tatului Braşov se va ţine în zilele ur
mătoare: pentru cercul de jos în comu
na Feldioară, în ziua de 2 Februarie; 
în oraşul Braşov în 4 şi 5 Februarie; 
pentru cercul de sus în Braşov în ziua 
de 6 Februarie, pentru cercul Săcele- * 
lor (a celor şapte sate) in Satulung în |

ziua de 8 Februarie. Dinire cei apţi a- 
eeia cari vor fi luaţi la honvezime au 
să seprezinte la Mezőtúr, iar aceia îm- 

.^ărţiţf la armata comună la comanda 
de întregire a reg. 2 în Braşov.

Tot la aceste locuri sunt datori să 
se prezinte şi acei glotaşi al căror ter
min de intrare e ziua de 29 Ianuarie.i

—x—
Iubilenl unui ziar româneso.

„Biserica şi Ş c o a la foaia diecezei gr. 
or. arădane şi-a serbat în 1 lan. 1917 
jubileul de 40 de ani ai existenţei sale. 
Cu acest prilej redacţia foii a scos un 
număr festiv, în colaborarea D-lor: Ro
man Ciorogar, Dr. I. Lupaş, Dr. S. Dra- 
gomir, V. Stanciu, Ciuhandru etc.

Dorim confratelui şi conluptătoru- 
lui prosperare şi incâ mulţi anii 

—x—
Miorobul ioterului. Doctorii L. 

Martin şi A. Petit, cum scrie Times, 
au făcut academiei medicale franceze 
un comunicat despre microbul presupus 
al icterului sau gălbinării. In vremea 
răsboiului s’au ivit dese cazuri de găl- 
binare în armata Franţei şi a Japoniei. 
Medicii japonezi au studiat simpto- 
mele boalei şi încurând au reuşit să 
descopere un organism microscopic, 
numit de dânşii Spirocheta icterohae- 
morthagiae. Experimentele urmate în 
Franţa au dat acelaş resultat. Copiii, 
vaccinaţi cu sângele soldaţilor îmbol
năviţi, arătau după puţine zile semne 
pronunţate de gălbinare. Acum se lu
crează pentru a descoperi un serum 
vindecător al acestei boale.

Catastrofă grozavă po căile 
forate ale Bouftnlei. Bern 25 Ian. 
Ziarul francez „Progres de Lyon“ anunţă, 
că pe una din liniile ferate ale Româ
niei, în urma unei ciocniri şi apoi dera
ieri, s’a întâmplat o groaznică catas
trofă murind 374 de persoane şi ră- 
nindu-se 756 de persoane.

A murit Buffalo Bili. Din A-
merica vine ştirea morţii colonelului 
W. F. Cody, cunoscut sub numele 
Buffalo Bili. Celebrul său circ făcuse 
senzaţie în 1906 şi la Sibiiu şi în alte 
oraşe ardelene.

Războiul mondial.
Situaţ ia.

Wolffburou, Berlin 25 Ian. Situaţia luptei din apus îşi găseşte ex- 
presiune în lupte de artilerie, de patrule şi în lupte aeriene.

Avioane germane au sburat până departe în dosul liniilor ina
mice fiind favorizate de un timp clar şi liniştit, asupra uzinelor Pompey 
şi Fernard au aruncat bombe iar artileria aviatică le-au luat sub foc 
eficace; aceleaşi obiecte au fost ulterior bombardate cu bombe îngreu
iate de 2200 klgr.

Aviatorii germani au rămas învingători în luptele nenumărate cari 
s’au dat înaintea şi după liniile inamice, adversarul a perdut în aceste 
lupte 8 aeroplane.

Locotenentul Richthoffen a nimicit la sud de Lille al 17 aeroplan 
iar locotenentul Frankel al 15 aeroplan. In Carpaţi domneşte un ger 
mare. Trupele noastre înaintează favorizate de vreme bună, pas cu pas. 
Bombardarea oraşului Galaţi continuă în nopţi senine.

Flăcările de cari e cuprins oraşul se pot observa din depărtări 
mari. Un detaşament de recunoaştere bulgar compus din 2 companii 
a înaintat un klm. spre nord dela braţul Sf. George peste mlaştinele 
îngheţate respingând avantgardele ruseşti. Conform ordinului primit 
s’a retras noaptea din faţa atacurilor înverşunate ale ruşilor în pri
mele lor poziţii. Vapoare ruseşti cari au încercat a se apropia noaptea 
de Reni au fost scufundate de focurile artileriei noastre.

nord-vest dela Reims, trupe saxone şi prusiene au pătruns în tranşeele franceze, 
şi după lupte desperate s’au reîntors luând prisonieri 1 oficer şi 30 de oameni 
de trupă, au mai capturat apoi şi 2 mitraliere.

Grupa armată a moştenitorului de tron: Pe înălţimea Combres patrula de 
recunoaştere a unui regiment de rezervă hanoverian, ajunse aproape de duş
man, a avut ciocnire cu un detaşament duşman întreit mai mare, în fine i-a 
succes a se reîntoarce capturând o mitralieră.

In Vogezi, au eşuat încercările de înaintare a unui detaşament volant duş 
man. Vremea curată a favorizat pe aviatorii noştrii în întreprinderi, eari au avut 
succese frumoase.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopolâ: Pe amb. 
ţărmuri ai râului Aa prin atacul îndreptat pe o lăţime de 10 klm. ne-a succei 
a ocupa mai multe poziţii păduroase făcând prisonieri 14 oficeri preeum şi 170® 
de oameni de trupă, am mai capturat şi 2 mitraliere: reservele duşmanului oarO 
prin contraatacuri s’au grăbit a sta în cale, nu au reuşit a ne opri în înaintare! 
Spre apus dela Luck, trupelor noactre de asalt le-a sucees a pătrunde în po. 
ziţiile dela satul Semerynki, făcând 14 prinsonieri.

Linia de luptă a aichiducelui Iosif. In munţii acoperiţi cu zăpadă, în fie
care zi avem ciocniri cu detaşamente volante duşmane şi ici colea se întăreşte 
focul. — Intre văile Caşinului şi Putnei am prins 50 de oameni de trupă.

Grupa armată a lui Mackensen: Pe şesul României, în urma gerului aspru 
grozav pe întreagă linia a fost linişte. Pe cursul întreg al Dunării de pe uh mal 
pe celalalt conţinu foc de artilerie şi ciocniri de patrule.

Frontul macedonan: La cotitura Cernei bombardări de artilerie. Pe şesul 
Strumei, ciocniri fără nici o importanţă.

Ludendorff şeful statului 
major.

T 7T t i a n o . a .  o r ă . .
O nonă explozie a «net labriol engleze ee mnmlţlnn!.

Frankfurt 26. Ian. „Frankfurter Zeitung“ publică ştirea Agenţiei Reuter în 
urma căreia s’a produs în Anglia o nouă explozie a unei fabrici de muniţiuni, 
cu oare gocazie a fost omorâte la. 69 de persoane, 72 grav şi 85C| uşor 
rănite.

Broailloff s’a sinucis?
Stockholm 26. Ian. „Aftenbladed“ află din Helsingfore, că generalul rusesc 

Brussiloff, care s’a înapoiat zilele trecute din cartierul general, s’ar fi împuşcat. 
Alte gazete spun, că sinuciderea aceasta nu pare verosimilă, mai ales acuma tu 
urma denumirei lui Brussiloff ca comandant suprem al armatelor ruso-române. 
„Fremdenblatt“ spune, că lipseşte confirmarea acestei ştiri.

Arestarea Ini MUlncofl.
Berlin 26 Ian. B. Z. am Mittag aduce ştirea din Kopenhaga despre aresta

rea lui Miljukoff.

Nieolaevici se afli la Petersburg.
Berlin 26 Ian. B. Z. am Mittag scrie: Nieolaevici nu s'a înbolnăvit l i  Tiflis 

cum s’a anunţat la timp, ci din contră să află la Petersburg, unde a jucat la 
evenimentele recente un rol însemnat. Viitorul pare a-i reserva de asemenea un 
rol important.

Acţiunea lnl Wilson.
Geneva 26 Ian. „Evening World“ publică ştirea următoare din departamen

tul de externe din Washington: Preşedintele Wilson va reîncepe acţiunea sa de 
pace în prima săptămână a lunei Februarie, îndată după balotagiul Secatului. 
Acţiunea aceasta nouă va fi formulată mai corect şi mai positiv decât cea 
precedentă.

Berlin 26 Ian. O telegramă a gazetei din Newjork, „Newjork World“« apune, 
că în nota de pace a lui Wilşon nu se conţine nimica, ce ar necesita vre un 
răspuns, cu toate acestea totuşi se aşteaptă din partea celor două grupări beli
gerante o replică.

Berlin 26 Ian. Agenţia Reuter află din Washington, că propunerea senatb- 
rului republican Kummings, de a se ţinea o discuţie amănunţită asupra botei 
lui Wilson, a fost refuzată din partea Senatului. *

Americanii recomandă englezilor şi muscalilor să acorde popoarelor asu
prite de ei libertatea.

Frankfurt 26 lan. „Frankfurter Zeitung“ află din Newyork, că cercurile in
fluente americane sunt de părere, că chestia Inzecitei ar câştiga în toată lumea 
simpatie, dacă Anglia ar practica principiul de naţionalitate revendicat pentru 
cehi asupra irlandezilor şi dacă Rusia ar admite ca anumite popoare suprimate 
de dânsa să primească libertatea. Se vede, că americanii nu cunosc încă înso
rita, căci altmintrelea n’ar face Antantei propuneri de libertate pe cari de fapt nu 
ce va îndeplini înzecită niciodată şi cari în gura ei au numai o valoare retori- 
lâ cari sunt de importanţă numai în cazul când se agită de alte popoare, cari însă 
nu au gustat binefacerile Inzecitei. Vezi articolul nostru de fond din 25 crt 
„Principiul de naţionalitate — un moft“ Nota Red.

Grava din nzinele Creuzet
Berna 16 Ian. Lucrătoarele uzinelor Creuzot din Barfleur au declarat alal

tăieri pe neaşteptate greva. Ministrul muniţiei a apelat prin afişe de stradă 
la patriotismul grevistelor, ameninţându-le totieodatâ cu măsuri extraordinare. 
O parte din lucrătoare au reluat lucrul.

Socialiştii şl pacea.
Comunicat oficial al Marelui Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 24 lan. 1917. Grupa Mackensen: Ţărmurul nordic al ramului Sf. 
George l-am evacuat.

Linia de luptă a atchiducelui Iosif. Afară de lupta de artilerie, care în 
unele locuri a devenit din când mai violentă, nu avem nimic de anunţat.

Lima principelui bavarez Leopold: La trupele “armate Austro-Ungare nu 
avem nimic de anunţat.

Frontul italian şi sud-ostic: Situaţia este neschimbată.
Hofer locţiitorul şefului 

de stat major.
Comunicatul oficial al Marelui Cartier german.

Berlin 24 Ian. 1917. Frontul apusean: Operaţiunile militare din cauza vre
mii grele şi a gerului aspru, aproape pe întreagă linia au fost restrânse la cercuri 
mai mici. Aviatorii pe lângă multe ce au de îndeplinit au folosit totuşi ori ce 
moment pentru a descoperi pe duşmanul care în multele lupte aeriene şi în urma 
focului nostru de apărare a pierdut 6 aeroplane.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Loopold: Pe ambii 
ţărmuri ai râului Aa şi spre sud dela Riga s’au desvoltat lupte, cari au decurs 
foarte mult numai în favorul nostru.

Linia de luptă a archiducelui Iosif: Din cauza gerului grozav de aspru, 
numai în unele locuri a devenit mai violent focul de artilerie, şi sporadice cioc
niri de patrule. Ţărmul nordic al ramului Sf. George şi regiunea din spre nord 
de Tulcea am predat-o.

Frontul Macedonean: Situaţia este neschimbată.
Ludendorff şef. mar, 

cart. gen germ .
Comunicata! oficial Austro-Ungar.

Budapesta 25 Ian. 1917. Frontal răsăritean: La armata condusă de coman
dantul Tersztyănsky, o trupă de atac germană a avat întreprinderi norocoase, 
în genere pe întreagă linia răsăriteană, spre sud dela Pripja în nici un loc nu 
au fost evenimente mai însemnate.

Frontul italian şi sud-ost: Situaţia a rămas neschimbată.
Hofer subşeful stat. 
maj. austro-ungar.

Comunicatul marelui cartier general german.
Berlin 25 Ian. 1917 Frontul apusean: Grupa armată a moştenitorului de 

tron Rupprecht: In regiunea Artois între Ancre şi Somme şi pe linia de luptă 
Aisne din timp în timp s’a desvoltat mai viu lupta de artilerie şi de aruncare 
de bombe. — Detaşamente de explorare în multe rânduri şi locuri au ajuns 
aproape şi au avut ciocniri cu duşmanul. Spre sud-ost dela Berryan-Bac şi spre

Londra 26 Ian. Congresul partidului lucrătorilor din Manchester a refuzat 
propunerea de a se ţine din partea socialiştilor internaţionali în acelaş timp o 
conferinţă pentru pace şi sa hotărât pentru ţinerea unui congres al socialiştilor 
din gruparea Inzecitei. Congresul a renunţat de asemenea la ideea de a se cere 
imediat indicarea condiţiunilor de pace.

Notificarea snirei pe tron a regalai nostru.
Budapesta 26 Ian. Biroul de Corespondenţă regal ungar află, că Kbuen 

Hedervâry pleacă la 15 Februarie la München şi Stuttgart spre a aotifica su
irea pe tron a regelui nostru Carol al IV-lea.

Dizolvarea Parlamentului Japonez.
Berlin. 26 Ian, Parlamentul japonez a fost dizolvat din cauza, că s’au pro* 

dus diferenţe foarte mari.
Prizonierii rnşl landă subteranele germane.

Berlin 26. Ian. Wolffbureau, descrie luptele de la Riga menţionând, că cea 
mai mare parte a terenului cart a fost cedat la inceputnl lunei Ianuarie ruşilor 
se află iarăş în mânile noastre. Perderile mari ale ruşilor se constată din de
claraţiile prizonierilor ruşi, cari spun, că de la anumite regimente ruseşti cari 
numărau 3000 de soldaţi nu s’au înapoiat în urma luptei de cât 500 de oameni. 
Este de remarcat, că aceste perderi s’au produs cu toate, câ subteranele germa
ne ocupate de ruşi i-au dat un adăpost extraordinar de bun. Subteranele ruseşti 
sunt mult mai inferioare, decât cele germane şi nu sunt câtuşi de puţin în măsu
ra de a rezista focului de artilerie atât de bine, ca cele germane.

Regele Carol In cartierul general german.
Viena 26 Ian. In cartierul general german a avut loc un dejun 

în onoarea regelui Carol. Cu această ocazie s’au pronunţat toaste ini
moase pentru victoria finală. Contele Czernin, care se află deasemenea 
în cartierul general german, e avut convorbiri cu cancelarul imperial 
german, Bethmann Hollweg, şi cu secretarul de stat german, Zimmermann,

Acţiunea flotei germano.
Berlin 26 Ian. Statul major al admiralităţei germane raportează eă unităţi 

uşoare din flota germană, au înaintat în noaptea din 25 Ian. în apele engleze, 
la sud de Lowestoft, spre a ataca vapoarele inamice de avantgardă şi pază, 
semnalate mai înainte. Pe întreagă întindere a mărei, cercetată de noi, nu am 
putut găsi urmă de duşman. După aceasta ne-am îndreptat spre piaţa fortifieată 
de a Soushwold care a fost bine iluminată de la e distanţă foarte mică cu gra- 
nate de luminat a le vapoarelor noastre torpedo, iar artileria noastră a deschis 
un foc foarte eficace, obţinând mai multe lovituri.

Vasele noastre de răsboi s’au înapoiat la punctul lor de plecare, fără a  
întâlni pe drum pe duşman.
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Acest stabiliment este provăzut ca cele mai noaă mijloace tehnice şi asortat ca tot Hal de caractere de litere 

din cele mai moderne, în casele proprii, este pas în poziţiane de a pălea executa orice comandă cn promptitudine 

şl acorateţă precum.
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Instituţie de Băi
Str. Prundulai Nr. 4.

Băi de aburi pentru bărbaţi
Marţi înainte şi după amiazi

vineri . * ” ” ” (centru cei cu mueoace puţine.)
Sâmbătă înainte de amiazi 
Duminecă înainte de amiazi

Băi de aburi pentru femei.
Luni înainte de amiazi (pentru cei cu mijloace puţine) 
Miercuri înainte şi după amiazi 
Sâmbătă După amiazi.

Băi de vană-
Zilnic dela orele 7 dimineaţa până la 6 ore seara.

Cassa este deschisă dela 7 ore dimineaţa pănă 11V2 ore a. m. 
şi dela 2 ore pănă la 5 ore după amiazi.

Băile sunt deschise dela 7 ore dimineaţa pănă la 6 ore seara. 

Dumineca după prânz băile sunt închise.

Administraţia băilor.

Ad. Nr. 630/1916.

Concurs repeţit.
Subscrisul comitet publică prin aceasta în mod repeţit, con

curs pentru trei ajutoare de câte K. 100*— puse la dispoziţie 
de mărinimosul domn George Pop de Băseşti pentru 3 ucenici 
dela meserii.

Ajutoarele se vor da, în rândul prim, la orfani de-ai vite
jilor noştri căzu{i în răsboiu.

Cererile vor fi provăzute cu următoarele aduse:
1. Carte de botez;
2. Atestat de sărăcie;
3. Atestatul, că tatăl ucenicului a căzut în răsboiu şi despre nu

mărul orfanilor rămaşi în urma dânsului;
4. Contractul încheiat cu măestrul;
5. Atestat de sănătate;
6. Ultimul atestat şcolar al ucenicului.
7. Atestat dela măestru cu privire la destoinicia elevului şi purtarea 

acestuia;
8. O recomandaţie din partea oficiului parohial.
Cererile se vor adresa până în 31 Decemvrie n. a. c. Co

mitetului central al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ (Nagyszeben-Sibiiu, strada Şaguna Nr. 6)

Sibiiu în 1 Decemvrie 1916. *

Andreiu Bârseanu,
prezident.

Romul Simu,
secretar supl.

Anunţ.
Fostul „ Restaurant Berger “ • 

s’a redeschis.

Târgul inului Nr- 30.
In casele Văduvei Elena Mu- 
reşianu lângă staţiunea Tran- 

vayelor în piaţă. 
Servesc zilnic mâncări şi 
beuturi proaspete şi ieftine. 

Rugându-mă de sprijinul 
On. Public, rămân 

cu stimă

Iacob Miill.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea 

t e i t i l  T riiiiitaa iii
cu preţurile cele mai
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